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1. IDENTIFICACION DE

Nombre de la Asignatura: Componentes
MATEMATICAS FINANCIERAS del
Aprendizaje

Resultado del Aprendizaje:
Conocer y comprender los elementos y conceptos de tipo tedrico y practico, necesarios sobre
la asignatura de Matematicas Financiera, y su aplicacién en cualquier actividad, sea esta de
sector publico o privado

Docente de Implementacion: Ing. Ivonne Salcedo

Duracion: 25 horas

Unidades Competencia Resultados de Actividades Tiempo de
Aprendizaje Ejecucion

Abordar las | Conocer y explicar | Lograr que el estudiante | Diapositivas/ 6

generalidades, |el concepto de|esté en condiciones | Ejercicios

porcentajes, porcentaje, apropiadas de asimilar el |practicos
depreciacion, | depreciaciones, contenido de Matematicas
progresiones, | progresiones Financiera

actividades de
ejercitacion, Estudiar

actividades de |aplicaciones reales
evaluacion de porcentaje en

descuento




INSTITUTO TECNOLOGICO SUPUERIOR JAPON

GUIA DE APRENDIZAJE

Analizar
Interés simple,
de

el

formas
calcular

interés simple,

variacion  del
calculo de
interés simple,
caculo de

capital, tasa de

Ejemplificar como

calcular el interés

simple, sus
variables, capital,
tasa de interés,

tiempo, monto y

valor actual

Analizar el célculo

de sus variables,

Conocer el interés simple en
sus diferentes modalidades
y aplicaciones en el ambito

comercial y financiero

Diapositivas/
Ejercicios

practicos

interés, tiempo |capital, tasa de

y monto, | interés

actividades de

ejercicios

Analisis de | Interpretar y | Manejar el interés | Diapositivas/
Interés aplicar criterios del | compuesto y sus | Ejercicios
compuesto, periodo de | aplicaciones en la| précticos

comparacion
interés simple e
interés
compuesto,
variables
interés
compuesto,
valor  actual,
monto
compuesto con
periodos de

capitalizacion

capitalizacién, tasa
de

periodo

interés  por
de

capitalizacién

Manejar la férmula
de monto a interés

compuesto

liquidacién de documentos

financieros
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Conocer las
anualidades,

clasificacion de
las anualidades,
anualidades

vencidas, monto
de

anualidad,

una

Amortizacion,
calculo de la
cuota o0 renta,
capital insoluto
y tabla de

amortizacion

Resolver la
clasificacion de las
anualidades 0
rentas, a través de
la resolucion 'y
calculo de monto y

valor actual

Practicar a través

de ejercicios, la
resolucion de la
tabla de

amortizacion y

calculo de la renta

Conocer el célculo que

faciliten al estudiante la
forma de calcular la renta y

su tabla de amortizacion

Trabajo en grupo

2. CONOCIMIENTOS PREVIOS Y RELACIONAD

Co-requisitos

Matematica General

Matematica Aplicada

3. UNIDADES TEORICAS

UNIDAD I:

GENERALIDADES
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PORCENTAJE

Con el termino porcentaje o tanto por ciento se conoce la proporcionalidad que se establece en
relacion con cada cien unidades. Consiste en relacionar una cantidad con respecto a 100 y se
expresa con el simbolo %. Cualquier nimero expresado en forma decimal puede ser escrito como
porcentaje, colocando simplemente el punto decimal dos lugares a la derecha y agregando el
simbolo %.1 Entonces:

* 5% significa 5 unidades de cada 100. Se expresa 1%: 0,05

* 50% significa 50 unidades de cada 100
* 0,5% significa tomar 0,5 unidades de cada 100

5
100

50
100

0,5
100

= 0,05 = 5%; = 0,5 = 50%; = 0,005 =0,5%

El 100% de una cantidad es la misma cantidad, pues se toma su totalidad. Es decir, el 100% de 50
es 50. Existe también el tanto por ciento fraccionarios que se utiliza con frecuencia en las tasas de
interés. Veamos:

3 —=3,2%=0,032

'-.Hl—t

1 —=1,125%=0,01125

1
8

10 1—% = 10,25% = 0,1025

o 11 %% = 11,0625% = 0,110625

.9 %% = 9,3125% = 0,093125

Como calcular porcentajes
Se estudiaran los dos procedimientos mas utilizados:
1) Dado un porcentaje respecto de una cantidad, se trata de encontrar el valor resultante. En este

caso se utiliza la regla de tres simple o se multiplica directamente la cantidad por el porcentaje,
expresado en forma decimal: asi
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el 10% de 900 por regla de 3 simple, sera:

900 —— 100%
X — 10%
~ (900)(10) _
=—Jo0 -V

Directamente: (900)(0,10) = 90

Aplicaciones

Las aplicaciones mas comunes del porcentaje se dan en los siguientes casos: el descuento por
compra al contado, el descuento por compra al contado con aplicacién de impuestos, el calculo de
porcentaje del precio de costo y el célculo del porcentaje

sobre el precio de venta.

Descuento por compra al contado
‘& Si queremos calcular el valor de la factura de venta de una cocina
cuyo precio de lista es de $§ 350, sobre el cual se esta ofreciendo el
12% de descuento por venta al contado, llevamos a cabo el siguiente
procedimiento

Primero:
$ 350 precio de lista

- 42 12% descuento (350)(0,12)
$ 308 valor de la factura
Segundo:

$ 35001 -0,12) =% 308

Descuento por compra al contado con aplicacion de impuestos
“x Para calcular el valor de la factura de venta de un refrigerador cuyo
precio de lista es de $ 480, sobre el aval se ofrece el 15% de descuento
por compra al contado y, ademas, se le debe aplicar el 10% de impuestos
a las ventas, el procedimiento es el siguiente:
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Primero:
$ 480,00 precio de lista
— 72,00 15% descuento (480)(0,15)
$ 408,00 precio con descuento
+ 40,80 10% impuesto a las ventas (408)(0,10)
$ 448,80
Segundo:

480,00(1 — 0,15) = $ 408,00
408,00(1 + 0,10) = $ 448,80

Calculo del porcentaje del precio de costo
%% Si un comerciante desea calcular el precio de venta de un producto
cuyo precio de costo es de $ 25,00 y del cual desea obtener un
beneficio del 20%, debe realizar el siguiente procedimiento:

Primero:

Precio de venta = Precio de costo + utilidad

Precio de venta = 25,00 + 25,00(0,20)
@ Precio de venta = 25,00 + 5,00

Precio de venta = $ 30,00

Segundo:
Precio de venta = 25,00(1 + 0,20) = § 30,00

%% Ahora para expresar la utilidad hallada en el problema anterior
como porcentaje del precio de costo y del precio de venta,
tenemos:

Porcentaje sobre el precio de costo:

25,00 —— 100%
500 — X% X = %’: 20%

Porcentaje sobre el precio de venta:
30,00 — 100%

500 — X% X :[53“00)

— 0
30 - 16,67%

Calculo del porcentaje sobre el precio de venta

Con frecuencia, los comerciantes utilizan este procedimiento para calcular el
precio de venta al cliente.

Por ejemplo, si se quiere calcular el precio de un par de zapatos que tiene un
costo de $ 12,00 y se busca una utilidad del 25% sobre el precio de venta, se
realiza el siguiente procedimiento:

Precio de venta (PV) = Precio de costo (PC) + Utilidad
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PV — Utilidad = PC

PV — [0,25(PV)] = 12,00
PV(1 —0,25) = 12,00
PV(0,75) = 12,00

12,00
0,75
Utilidad = PV - PC = 16,00 — 12,00 = $ 4,00

PV = = 516,00

DEPRECIACION

“Es la pérdida de valor de un bien o activo (maquinaria, edificio, equipos, etc.), que sufren debido
al uso, desgaste u otros factores

“La depreciacion es el proceso por el cual un activo disminuye su valor y utilidad con el uso y/o
con el tiempo.

Meétodos de depreciacion

Existen diferentes métodos de depreciacion, clasificados en métodos de depreciacién contables y
métodos de depreciacion econdmica. Métodos de depreciacion contables

Se ajustan a la legislacion vigente del pais en que se apliquen: disposiciones normativas,

leyes, reglamentos y otras, referidas a la depreciacion y a las declaraciones de impuestos.

Son faciles de aplicar, no toman en cuenta los costos financieros ni la inflacion, y son en moneda
corriente. Entre ellos tenemos los siguientes:

*Método uniforme o de linea recta.
*M¢étodo de depreciacion por unidad de produccion.
*Método fondo de amortizacion.

Método de depreciacion en linea recta

“Este método consiste en tomar cada afo, para el activo considerado, un valor de depreciacion
constante. “

Supone que la depreciacion anual es la misma para toda la vida util y, en consecuencia, cada afio
se reservan valores iguales, de manera que, al finalizar la vida util, se tenga un fondo de reserva
que, sumado al valor de salvamento del bien, alcance para su reposicion.

El valor del deposito anual o cargo por depreciacion puede calcularse con la siguiente férmula:

Costo inicial (Cl) —Valor salvamento (VS)
Numero de arios de vida Gtil (N)

Cargo por depreciacion (CD) =
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D Eiemplo de depreciacion uniforme o linea recta
Para conocer el cargo por depreciacion anual de una maquina que costé $ 25.000, si
su vida util se estima en 10 anios y su valor de salvamento en 10% de su valor original.
Se realiza el siguiente calculo:

(25.000)(0,10) = § 2.500 (valor de salvamento)
25.000 - 2.500

CD = =$2.250
10

PROGRESIONES

Son una serie de nimeros o términos algebraicos en la que cada término posterior al primero puede
obtenerse del anterior, sumandolo, multiplicandolo o dividiendolo por una diferencia o razon
comdan.

Con un criterio similar al expuesto sobre logaritmos, se estudiaran brevemente las progresiones y
su aplicacién en las matematicas financieras.

En este texto las progresiones se agrupan en 3 categorias:
» Aritméticas
» Geométricas

Progresion aritmética

Es una sucesion de numeros, llamados términos, en la que cualquier término posterior al primero
puede obtenerse del anterior, suméandole (o restdndole) un nimero constante llamado diferencia
comdun (d). Asi, por ejemplo:



INSTITUTO TECNOLOGICO SUPUERIOR JAPON
GUIA DE APRENDIZAJE

4:; 8; 12; 16; 20; ... la diferencia comun es 4
80; 74: 68: 62; ... la diferencia comuin es —6

Obsérvese la progresion:
a+(a+d +(a+2d+(a+3d)+..a+(n-1)d

En la que a es el primer término, d la diferencia comin y n el nimero de
términos.

Cada término se forma sumando al primero la diferencia comdn, tantas veces
como el nimero de términos “menos uno” se busque.

El dltimo término buscado esta en funcion del numero de términos n.

u=a+(n-1d Formula 1.1. Formula del dltimo término de una progresion
aritmética

Donde: ultimo término
primer término
namero de términos

= diferencia comun

u
a
n
d

Asi para encontrar el vigésimo término de la progresion aritmética, se tiene:
115; 112; 109; 106; ...

Utilizamos la formulau=a + (n - 1)d

En donde a=115;n=20;,d=-3
u=T115+(20-1)-3)
u=115+(19)-3)
u=115-57 =58

Suma de una progresion aritmética

La suma de una progresion aritmética puede hallarse mediante una férmula,
cuya deduccion se presenta a continuacion.

Sea la progresion aritmética:
a;a+da+2d;a+3d;...a+n-2)d,a+(n-1)d

Totalizando, se puede escribir:
S=a+(a+dl+(a+2d) ..+ (u-2d)+(u—-d)+u (1)
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Reordenando:
S=u+u-d +u-2d) ..+a+2d)+a+d +a (2)

Sumando (1) y (2) se tiene:
2S=fa+ul+(a+ u)+fa+u)+...(a+u)+fa+ul+{a+u

En consecuencia, la suma de los términos de una progresion aritmética es igual a la
mitad del nimero de términos multiplicada por la suma del primero mas el Gltimo
término.

2S=nfa+u)

S= Tn{a+ u) Férmula 1.2. Formula de la suma de términos de
una progresion aritmética

Por ejemplo para encontrar la suma de los treinta primeros términos de la progresion
aritmética 15; 21; 27; 33; ...

s=11 )
5 fa+u

Es necesario calcular el Gltimo término.
a=15n=30;d=6
u=a+in-"1d
u=15+(30-1)6)

u=15+174
u=189
S = 32—”[15+ 189)

S=15(15+ 189)
S =15(204)
S =3.060
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Progresion geométrica
“Es una sucesion de nameros tales que cada uno de ellos se deduce del anterior
multiplicandolo o dividiéndolo por una cantidad constante llamada razon.””

Asi:

—-980; 490; 245; 122,5; 61,25; ... es una progresion geométrica descendente
cuya razon es 0,5.

-3; 9; 27; 81; ... es una progresion geomeétrica ascendente cuya razon es 3.

Ultimo término de una progresion geométrica

Sea la progresion geométrica:
a; ar; ar®; ar®; ar*; ar’; ar®; ...

el dltimo término, cualquiera que éste fuere, sera igual a: ar™'

Si se quiere encontrar el término 10, sera:
u=ar'®'=ar?

Si se quiere hallar el dltimo término, sera:

u=ar™! Formula 1.3. Calculo del dltimo término de una progresion geométrica

Donde: u = ultimo término
a = primer término
r = razon comdn
n = nuimero de términos
Calculemos entonces la suma de una progresion geométrica.
Sea la progresion:
S=a+ar+ar+arr+...ar?+ar' (1)

Al multiplicar por (r) ambos miembros:
Sr=ar+ar*+arf +...ar"™" + ar® (2)

Restando (2) de (1):
S—Sr=a+(ar—ar)+(arr—ar?) + (ar —ar®) + ... far"? —ar )+
far™' —ar™') — ar”
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Simplificando:
S(T-r)=a-ar"

a— ar®
S= ————

" r<1 Formula 1.4. Suma de una progresion geométrica cuya
—r

razon es menor que 1

Multiplicando por —1 se obtiene la siguiente formula:

_ar"-—a
5= r—1

r>1 Formula 1.5. Suma de una progresion geométrica cuya
razon es mayor que 1

Entonces, para encontrar el término 10 y la suma de los 10 primeros términos de la
progresion geométrica 1.000; 1.500; 2.250; 3.375; ...

r=1,5

u=ar™

u = 1.000(1,5)"*"

u = 1.000(1,5)® = 1.000(38,443359)

u =38.443,359 es el término de 10 de la progresion

Se aplica la formula cuya razon es mayor que 1:

g_ ar"—a _ 1.000(1,5)"° - 1.000
I 1,5-1

_ 57.665,039 — 1.000
0,5

S

=113.330,08

De otra parte,
Para calcular la suma de los 10 primeros digitos se aplica la férmula:

r=0,50
u = ar™!
u = 100(0,50)" = 0,195312

a—ar”
1-r

5=

Utilizamos esta formula puesto que la razon es menor que 1.

S - 100 - 100(0,50)'° 100 - 0,097656
- 1-0,50 B 0,50

§ = 2220234 _ 199 80469
0,50
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UNIDAD II: INTERES SIMPLE
INTERES

“Es la cantidad pagada por el uso del dinero obtenido en préstamo o la cantidad producida por la
inversion del capital.”
“El dinero se invierte siempre en forma productiva; es decir, siempre estd ganando interés”

TASA DE INTERES

“Es la razon del interés devengado al capital en la unidad de tiempo.”
Estd dada como un porcentaje o su equivalente; generalmente se toma el afio como unidad de
tiempo. Se representa con la letra i

Veamos:

Interes 15

= =15% = 0,15
Capital 100 o

Interés simple

Cuando un capital genera intereses por un determinado tiempo, el interés producido que se
reconoce se denomina interés simple.

Formas de calcular el interés simple

El interés simple (I) esta en funcidn directa del capital (C), la tasa de interés (i) y el tiempo (t).
Segun esta premisa, el interés simple puede calcularse mediante la siguiente formula:

| = Cit Formula 2.1. Formula de interés simple

Calculemos, entonces

El interés simple que gana un capital de $ 5.000 al 12% anual, desde el 15 de marzo
hasta el 15 de agosto del mismo afio. Para tal fin, lo primero que tenemos que hacer es
calcular el tiempo que transcurre entre las dos fechas,tomando una de las dos fechas

extremas.
Tiempo exacto Tiempo aproximado
Marzo 16 15
Abril 30 30
Mayo 31 30
Junio 30 30
Julio 31 30
Agosto 15 15
Total 153 150  dias
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El problema propuesto puede resolverse de cuatro formas:

%z Con el tiempo aproximado y el afio comercial:

I = (5.000)0,12) 22 — § 250,00

360

‘& Con el tiempo exacto y el afio comercial:

153
| = (5.000)(0,12) —— =% 255,00
( )0, 336{1 $ 255,

% Con el tiempo aproximado vy el afio calendario:

[ = (5.000)0,12) 129 _ § 246,5753
365

“z Con el tiempo exacto y el afio calendario:

| = (5.000)(0,12) 153 _ $ 251,5068
365

Variacion del calculo del interés

El cdlculo del interés varia igualmente si tomamos el afio de 360, 365 0 366
dias.

Interés exacto
Cuando se divide el tiempo para 365 o 366 dias, si la tasa de interés es anual.

Interés ordinario
Si dividimos el tiempo para 360 dias en iguales condiciones, calculamos:

El interés exacto y ordinario de un capital de $ 20.000 al 9% de interés anual,
desde el 10 de abril hasta el 15 de septiembre del mismo afo, se calcula asf:
‘:}R Interés exacto, con tiempo exacto:

158
365

I = (20.000)(0,09) =$779,18
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¥ Interés exacto, con tiempo aproximado:
_ 155 _
| = (20,0001(0,09) 22 = § 764,38
3465
T Interés ordinario con tiempo exacto;*
158
| =i20,00040,09) —= = 5 790
T 360
T Interés ordinario con tiempo aproximado:

155
| = (20,00040,09) 138 = 5 775
" 380

Calculo del capital
Para el calculo del capital inicial (C), se toma como base la formula del interés
simple (formula 2.1), | = Cit, y se despeja C:

| Formula 2.2. Calculo del capital cuando la tasa
it es anual y el tiempo en afios.

Cuando i es anual y el tiempo en dias:

C= N Formula 2.3. Calculo del capital cuando la tasa es anual
(i) 360 y el tiempo en dias.

Calculo de la tasa de interés
Para el calculo de |a tasa de interés se toma como base la férmula | = Cit y se despeja i:

Cuando la tasa de interés es anual, el tiempo se expresa en afios:

= Or Formula 2.8. Célculo de la tasa de interés anual

y el tiempo en afos.

Calculo del tiempo
Despejamos t de la formula basica | = Cit.

| B Férmula 2.14. Calculo del tiempo.

Qi

Cuando la tasa de interés es anual y se quiere expresar el tiempo en dias:

I = (O)i) t - _ (360 Formula 2.15. Calculo del tiempo en dias y la

360 (O)(i) tasa de interés anual.
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¢z Tomando como referencia la férmula 2.9.
3A qué tasa de interés anual se coloca un capital de $ 180.000 para que
produzca $ 18.000 en 180 dias?

i 18.001080 —0.2
180.000 — =
360

i = 20% anual
Comprobacion:

| = Cit = (180.000)(0,20) %

=35 18.000

“x Apliquemos entonces la fémula 2.15. para calcular:
;En qué tiempo un capital de $ 85.000 ganara un interés de $ 2.550 al 9%
anual?

(2.550)(360)

= \2-2000360) _ 454 g
(85.000)(0,09) 143

t =120 dias
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Calculo del monto a interés simple

El monto a interés simple es la suma del capital original mas los intereses
generados en el transcurso del tiempo. Se representa con la letra M.

Por definicion: M = C + I; en la formula del interés simple: | = Cit
Reemplazando el valor de I:

M =C + Cit

Al obtener el factor comin C, se tiene:

M=C(1 +it) Formula 2.19. Férmula del monto

"\-}g Obtenida la fomula calculemos el monto de un capital de $ 1.500,00 al 1,8%
mensual durante 180 dias.
M=CI(T +it)

M = 1.500,00(1 + 0,01 8138—(?)

M=% 1.662,00

Se calcula primero el interés:

I = (1.500,00)(0,018) ]f—é’ = § 162,00

Sumando el capital, se obtiene el monto:
M = 1.500,00 + 162,00 = $ 1.662,00

CALCULO DEL VALOR ACTUAL A INTERES SIMPLE

Valor actual o valor presente de un documento o deuda es el capital calculado en una fecha anterior
a la del vencimiento del documento, deuda o pago. Se representa con la letra C.

Valor actual o presente de una suma, con vencimiento en una fecha futura, es aquel que, a una tasa
dada y en un periodo de tiempo determinado hasta la fecha de vencimiento, alcanzara un valor
igual a la suma debida.

Estas definiciones resumen el concepto de valor actual y establecen que el tiempo faltante para el
vencimiento de un documento financiero o deuda es el que interesa, y el que debe tomarse en cuenta
para el célculo.

Deduccidn de la formula del valor actual
Se deduce de la férmula del monto a interés simple, M = C(1 + it), de la cual se despeja C.

M

C= Tii Formula 2.20. Formula del valor actual a interés simple
+ 1
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El valor actual puede calcularse con tasa de interés anual, semestral, mensual, etc., y con el tiempo
expresado en dias, meses 0 afios. En el calculo, se determina siempre el tiempo que falta para el
vencimiento del documento, deuda o pago por cuanto se considera el monto final.

Por lo anterior, si se desea conocer el valor actual de un documento de $ 100, con vencimiento en
180 dias, 60 dias antes de su vencimiento, considerando una tasa de interés del 18% anual, se tiene:

c=—1% ____g97,08738
1+0,18(2% )
360

Comprobacion:

M =97, OB;SB[I +0,18| $ 1

360]
GRAFICA DE TIEMPOS Y VALORES

Antes de explicar los dos casos de valor actual en interés simple, es necesario conocer la gréafica de
tiempos y valores, que consiste en una linea recta en la cual se colocan los siguientes datos:

En la parte de abajo de la linea: fecha de suscripcion, fecha de negociacion o de descuento y fecha
de vencimiento del documento u obligacion. En la gréafica se puede observar y calcular con
facilidad el tiempo comprendido entre la fecha de negociacion y la de vencimiento, tiempo
pertinente para el clculo del valor actual.

En la parte superior de la linea: valor nominal, valor actual o precio y valor al vencimiento 0 monto
(gréfico 2.1)

alar nertinal Valoe astusl [T
I dir arwire 15 da rdirm FE-CBITH
Ficha de wscripoion lezha de nepodiacin Fachi dae vene m lnla

Grafico 2.4 Tiempos v valores

Vamos a calcular el valor actual, al dia de hoy, de un documento de 5 150.000
que vence en 210 dias de plazo, considerando una tasa de interss del 18%
anual.

c=—M C= 13400y = § 135.746,61

= § 135.746,61

En el mismo ejercicio, consideremos €l calculo del valor actual, 90 dias antes
del vencimiento.

C,= 1_5m_ 4 143.540,67
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El planteamiento v la solucidn grafica son:

€y =5 135.746,61 Ci = 5142540 67
i !
! 7

I 0 dias

i 10 dias

Grafico 2.2. Scolucion grafica del cazo A

EL INTERES SOBRE SALDOS DEUDORES

En muchas instituciones financieras y casas comerciales que operan con crédito a clientes, se
acostumbra utilizar el mecanismo de calcular el interés sobre los saldos deudores; es decir, sobre
los saldos que van quedando después de deducir cada cuota que se paga. Otros establecimientos
comerciales utilizan el método de acumulacion de intereses o método “lagarto”,* denominado asi
por el excesivo interés que se cobra, ya que en este método se acumulan los intereses durante todo
el periodo de la deuda; es decir, se calcula un monto y luego se divide entre el nUmero de pagos o
cuotas. En los ejemplos que se exponen a continuacién se utilizan los dos métodos para establecer

comparaciones.

“x Calculemos las cuotas mensuales que debe pagar el cliente.
Una cooperativa de ahorro y crédito otorga un préstamo por $ 6.000 a 12
meses de plazo, al 1% mensual sobre saldos deudores.

a) Método “lagarto”:
M = (6.000) | +0,01(282}] =5 6.720

30
6.720

12

Intereses = 6.720 — 6.000 = $ 720

Cuota fija = =% 560

b) Método de saldos deudores:
Valor de la cuota sin intereses:

6.000

=5 500
12

Interés pagadero en la primera cuota:
I = (A.0000H0.01THTIH =% A0
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Valor de la primera cuota = cuota de capital + interés:
500 + 60 = $ 560 (Coincide con la del méetodo “lagarto”.)

Segunda cuota: se reduce el capital en $ 500 y queda un saldo de $ 5.500; en
consecuencia, el interés sera:
I = (5.500)(0,01)(1) = $ 55,00

Valor de la segunda cuota:
500 + 55 =$ 555

Tercera cuota: se reduce la deuda en $ 500 y queda un saldo de $ 5.000; por tanto, el
interés pagadero en la tercera cuota sera:
| = (5.000)(0,01)(1) = $ 50,00

Valor de la tercera cuota:
500 + 50 = $ 550; y asi sucesivamente.

Como puede notarse, las cuotas disminuyen en progresion aritmética en $ —5.
Al calcular el valor de la dltima cuota (cuota 12) se obtiene:
Saldo de la deuda: $ 500
Intereses:
I = (500)(0,01)(1)=$ 5

Valor de la Gltima cuota:
500+ 5 =% 505
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En total, por capital e intereses, se paga el monto de $ 6.390. Si los intereses
generados son de $ 390 durante los 12 meses, se puede calcular la tasa de
interés anual:

i= ! = 290 = 0,065 = 6,5% anual

(O)t) (6.000)(1)

i = 0,54% mensual

Los intereses son: $ 6.390 — $ 6.000 = $ 390 que, comparados con el primer
método, presentan una diferencia notable: § 720 — 390 = §$ 330.

Es decir, la tasa de interés real que se paga en el segundo método es casi la
mitad de la del primero.

lgualmente, si se compara la cuota fija mensual,
por el primer método: $§ 560
por el segundo método: § 532,50

El problema también puede resolverse utilizando una progresion aritmética:
560; 555; 550; ... cuya razon o diferencia comun es: -5
u=a+(n-1)(d) =560+ (12 - 1)(-5) = 505
u=3%505

También u = 500(1 + 0,01) = $ 505

S:L(a+ul

2

12

S§= (560 + 505) = $ 6.390

Cuota fija = %: $ 532,50

Cuota mensual fija = $ 532,50

UNIDAD Il INTERES COMPUESTO
Interés compuesto

“Es el interés de un capital al que se van acumulando los réditos para que
produzcan otros.”

“Cuando se calcula interés compuesto, el capital aumenta por la adicion de los intereses vencidos
al final de cada uno de los periodos a que se refiere la tasa.
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Siempre que no se pague efectivamente el interés al final de un periodo, sino que se adicione al
capital, se dice que los intereses se capitalizan.”

El interés compuesto se caracteriza porque el interés generado, en una unidad de tiempo, se suma
al capital y este valor nuevamente gana intereses y se acumula al nuevo capital, y asi
sucesivamente, tantas veces como periodos de capitalizacion se hayan establecido.

COMPARACION INTERES SIMPLE/INTERES COMPUESTO

El interés compuesto se diferencia del interés simple en que éste calcula los intereses por una sola
vez, mientras que en aquél el interés se va acumulando al capital periédicamente; es decir, los
intereses se capitalizan. Generalmente, el interés simple se utiliza a corto plazo, hasta un afio, y el
interés compuesto a largo plazo, mas de un afio.

Calculemos el monto, el interés simple y el interés compuesto de un capital de $ 4.000.000 a una
tasa de interés del 10% durante 6 periodos.

Calculo a interés simple:

I = Cit; | = 4.000.000(0,10)(6) = § 2.400.000
M =Ci1 + it) =4.000.000[1 + 0,10(6)] = § 6.400.000

Calculo a interés compuesto:

(Para el primer periodo)
M = 4.000.000[1 + 0,10(1)] = $ 4.400.000

(Para el segundo periodo)
M = 4.400.000[1 + 0,10(1)] = $ 4.840.000

(Para el tercer periodo)
M = 4.840.000[1 + 0,10(1)] = § 5.324.000

(Para el cuarto periodo)
M =5.324.000[1 + 0,10(1)] = $ 5.856.400

(Para el quinto periodo)
M =5.856.400[1 + 0,10(1)] = § 6.442.040
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(Para el sexto periodo)
M =6.442.040[1 + 0,10(1)] = $ 7.086.244

Puede notarse la diferencia, en el mismo tiempo y con la misma tasa de interés, del
monto total que producen.

Monto con interés simple: $ 6.400.000
Monto con interés compuesto: $ 7.086.244

En el siguiente cuadro (y en los graficos adjuntos) se demuestran el comportamiento del
interés simple y el interés compuesto y sus respectivos montos:

Periodo Monto Interés Monto Interés Diferencia
interés simple interés compuesto

1 4.400.000 400.000 4.400.000 400.000
2 4.800.000 800.000 4.840.000 840.000 40.000
3 5.200.000 1.200.000 5.324.000 1.324.000 124.000
4 5.600.000 1.600.000 5.856.400 1.856.400 256.400
5 6.000.000 2.000.000 6.442.040 2.442.040 442.040
6 6.400.000 2.400.000 7.086.244 3.086.244 686.244

Tabla 5.1. Tabla comparativa interés simple interés compuesto (en $)

Como se observa, la diferencia entre el monto a interés simple y el monto a interés compuesto
radica en que este Ultimo se va acrecentando en funcion del tiempo, debido a la acumulacion de los
intereses al capital por periodo de capitalizacion.

El interés compuesto crece en funcion del nuevo capital por periodo, mientras que el interés simple
es constante durante todos los periodos. Mientras més periodos se capitalice, mayor sera la
diferencia entre el interés simple y el interés compuesto.

VARIABLES DEL INTERES COMPUESTO

En el célculo del interés compuesto se debe tomar en cuenta previamente el calculo de las variables
i y n, correspondientes a la tasa de interés por periodo de capitalizacion (i) y el nmero de periodos
de capitalizacion (n).

Periodo de capitalizacién (n): Espacio de tiempo en el que el interés se adiciona o acumula al
capital. Este periodo puede ser anual, semestral, trimestral, mensual, etcétera. Se identifica con la
letra (n).

Tasa de interés (i): La tasa de interés por periodo de capitalizacion significa la tasa diaria, mensual,
bimestral, trimestral, semestral, anual, etc., segin sea la capitalizacion por dia, por mes, por
bimestre, por trimestre, por semestre o por afio. Se identifica con la letra i.

Numero de capitalizaciones en el afio (m): Se obtiene dividiendo 360 para el nimero de dias
del periodo de capitalizacion.
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Para calcular el nimero de periodos de capitalizacion y la tasa de interés por periodo de
capitalizacién de un capital colocado a interés compuesto durante 7 afios, con una tasa de interés
del 15% anual capitalizable semestralmente, se realiza el siguiente procedimiento:

t =7 anos. Entonces, n = 7{12)/6 = 14

Nimero total de meses
Nimero de meses del periodo de capitalizacién

Es decir, que se capitaliza 14 veces o que existen 14 semestres en 7 anos.

-

;.:_0.,21_3.: 0,075

- Tasa anual _ Tasa anual
Numero de capitalizaciones al afio m
m= ; 260 - m=360 _»
# dias del periodo 180

Ahora calculemos el nimero de periodos de capitalizacion (n) y la tasa de interés por
periodo de capitalizacién (/) de un capital colocado a interés compuesto durante 9 afios,
con una tasa de interés del 6%, capitalizable semestralmente.

t = 9 anos; tasa nominal anual | = 6%

_ 9)12) _
= =

18

m:ﬂzz ;
180

0,06

= =0,03

i = 3% semestral

FORMULA DEL MONTO A INTERES COMPUESTO

“El monto de un capital a interés compuesto, o monto compuesto, es el valor del capital final o
capital acumulado después de sucesivas adiciones de los intereses.”

“A la diferencia entre el monto compuesto y el capital original se le conoce como interés
compuesto.”

Para deducir la formula del monto de interés compuesto, se parte de un ejemplo en el que se
conocen el capital, la tasa de interés y el niamero de periodos de capitalizacion.

De esta manera, para realizar el calculo del monto a interés compuesto de un capital de $ 100.000
a cuatro afios de plazo, a una tasa de interés del 12% anual, se elabora un cuadro en el que se
expresan los periodos, los intereses y el monto.
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Periodo Capital al inicio Interés Monto al final
del periodo del periodo

1 100.000,00 12.000,00 112.000,00

2 112.000,00 13.440,00 125.440,00

3 125.440,00 15.052,80 140.492,80

4 140.492.80 16.859,14 157.351,94

Tabla 5.2. Forma del cdlculo de interés y monto compuesio

Formula del calculo: | = Cit

Primer ano
| = 100.000(0,12)1 =% 12.000
M = 100.000 + 12.000 =% 112.000

Segundo afio
I =112.000(0,12)1 =% 13.440
M=112.000 + 13.440 =% 125.440

Tercer ano
I =125.440(0,12)1 = $ 15.052,80
M =125.440 + 15.052,80 = $ 140.492,80

Cuarto afio
I =140.492,80(0,12)1 = § 16.859,14
M =140.492,80 + 16.859,14 = § 157.351,94

Para cualquier periodo de capitalizacion y tasa de interés por periodo, se obtiene la
formula del monto en interés compuesto:

M=C(1+i)" Formula 5.1. Férmula del monto en interés compuesto

Entonces,

l=M-C Formula 5.2. Férmula de interés compuesto

El factor {1 + /)" puede hallarse mediante calculadoras electronicas, variando i y n; o
buscarse en tablas matematicas en funcion de las referidas variables.

La férmula del monto también puede expresarse tomando en cuenta los periodos de
capitalizacién menores de un afo: semestral, trimestral, bimestral, mensual, diaria o
continua.

H LE
M= C(1 o f_)m Formula 5.3. Férmula del monto en interés compuesto en
ol funcién de m y t

monto.

capital inicial.

tasa de interés nominal capitalizable varias veces.
numero de capitalizaciones en el afio.

numero de anos.

T3=-NZ
[ITRNTIN
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@ Ejemplo

Si una empresa obtiene un préstamo de $ 3.000 a 6 arios de plazo, con una tasa
de interés del 15% anual capitalizable semestralmente, ;qué monto debe pagar a
la fecha de vencimiento y qué interés?

Se calculaniy n:

n= E'XE']?' = 12 periodos m= 229 _,

. 0,15
I =

= 0,075 = 7,5% semestral

C =3.000
M = 3.000(1 + 0,075)'% =3.000(1,075)"*
M =3.000(2,381780) = $ 7.145,34

Interés compuesto que debe pagar:
I=M-C
I =7.145,34 -3.000 = $ 4.145,34

Monto compuesto con periodos de capitalizacion fraccionarios

Cuando el tiempo de pago no coincide con el periodo de capitalizacion, se
presenta el caso de los periodos de capitalizacién fraccionarios.

Entonces, si el tiempo de pago de una deuda es 4 afios y 9 meses vy la tasa de
interés del 14% capitalizable semestralmente, se tiene que:

412)+9 _ 57
6

n= = 9,5 semestres

Es decir, 9 semestres y una fraccion de semestre.

Para el cdlculo del monto compuesto con periodos de capitalizacién fraccionario
pueden aplicarse dos métodos.”

a) El matemadtico, que toma el valor exacto de n en la formula del monto
compuesto.
b) El comercial (véase el siguiente ejemplo parte b).

Para el célculo el monto de una deuda de $ 4.000 a interés compuesto durante 6 afios y 3 meses
de plazo, con una tasa de interés del 7% anual capitalizable semestralmente, se tiene:
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a) Calculo matematico

_60D+3 _ 75 _ 12,5 semestres

n

6 6
i= 997 _ 6035
2
M = 4.000(1 + 0,0035)'%° = 4.000(1,537285)
M=%6.149,14

TASAS EQUIVALENTES

Tasa nominal es aquella que puede ser capitalizable varias veces en un afio y se denomina (j).
Tasa efectiva de interés es la que realmente actla sobre el capital una vez en el afio y se denomina
().

“Se dice que dos tasas anuales de interés con diferentes periodos de conversion (capitalizacion) son
equivalentes si producen el mismo interés compuesto al final de un afo.”

“Las tasas nominal y efectiva son equivalentes cuando producen la misma cantidad de dinero al
final del afio.”

Asi a un capital de $ 1, al 18% anual capitalizable mensualmente, sera:

M=1(1+ 218

12
) =1(1,05)2 =1(1,1956182)
M=§1,1956182

A una tasa de interés efectiva del 19,56182%:

M =1(1 +0,1956182) = 1(1,1956182)
M=$1,1956182

En este ejemplo se puede apreciar que la tasa nominal, 18% anual capitalizable
mensualmente, es equivalente a la tasa efectiva del 19,56182%, puesto que las
dos producen el mismo resultado.
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Formula de equivalencia tasa nominal/tasa efectiva
El monto de $ 1, a la tasa i en un ano, es:

ilT+)=1T+i=M
El monto de $ 1, a la tasa j con m capitalizaciones en el ario, es:

M= [] +mijn

Considerando que los dos montos son iguales, se puede plantear la identidad

(1+i)= (| 4 J’_T Formula 5.4. Formula de la ecuacion de equivalencia.
m

que es la ecuacion de equivalencia, que relaciona una tasa efectiva con una tasa nominal
capitalizable varias veces en el afo y viceversa, con tasas de interés vencidas.

Tasas equivalentes son aquellas tasas que, con diferentes periodos de capitalizacién,
producen el mismo interés compuesto.

Asi, para conocer a qué tasa efectiva de interés equivale una tasa nominal del 18% anual
capitalizable trimestralmente, se realiza el siquiente calculo:

.

(1 +ﬂ':’j + / )

m

En este caso:
=7  j=18% m=4

2 _h, 018
(1+!J‘—l]+ . J‘

(1 +i)=1(1+0,045)*
(1 +17)=1(1,045)4
(1+i)=1,1925186
i =1,1925186-1=0,1925186
i =19,25186%

También se puede plantear el problema inverso: ;A qué tasa nominal capitalizable
trimestralmente es equivalente una tasa efectiva del 19,25186%?

Para la solucion de este problema utilizamos la ecuacion de equivalencia:

a+i=f+Lf



INSTITUTO TECNOLOGICO SUPUERIOR JAPON
GUIA DE APRENDIZAJE

y reemplazamos
(1+0,1925186) = (1 +?)

(1,1925186) = (1 +4iJ

Para encontrar la respuesta pueden emplearse dos métodos: exponentes o
radicales y logaritmos.

UNIDAD IV: ANUALIDADES Y AMORTIZACIONES

"Una anualidad es una serie de pagos periédicos iguales".

Puede consistir en el pago o deposito de una suma de dinero a la cual se le reconoce una tasa de
interés por periodo.

"El valor de cada pago periodico recibe el nombre de renta o, simplemente, anualidad™.

Es decir, que la renta o anualidad esta asociada con los pagos o los depdsitos de dinero, como los

dividendos de acciones, cupones de bonos, cuotas, pensiones, cuotas de amortizacién

CLASIFICACION DE LAS ANUALIDADES O RENTAS
P Periodo de pago o periodo de la anualidad: Tiempo que se fija entre dos pagos o depositos
sucesivos; Puede ser continuo diario, semanal, quincenal, mensual, bimestral, trimestral,
cuatrimestre, semestral, anual, etcétera.
» Tiempo o plazo de una anualidad: Intervalo de tiempo que transcurre entre el comienzo del
primer periodo de pagos o depdsitos y el ultimo correo.
P T asa de una anualidad: Tipo de Interés Que se fija para el Pago o depdsito de las rentas o

anualidades; Puede ser nominal o efectiva.

v

Renta: Valor del pago o depdsito periodico.
» Renta anual: Suma de los pagos o depdsitos efectuados en un afio.

P Rentas perpetuas: La politica de pagos se ha realizado indefinidamente

TIPOS DE ANUALIDADES SEGUN EL TIEMPO

» Anualidades eventuales o contingentes:
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Aquellas es el comienzo y el fin de la serie de pagos, depdsitos, etc., y, por ejemplo, los seguros de
la vida, accidentes, incendios, robo, etc.

» Anualidades ciertas:
Aquellas en las que sus fechas iniciales y terminales se conocen por estar en una forma concreta,
como son las cuotas de préstamos hipotecarios o quirografarios, pagos de intereses de bonos,

etcétera.

TIPO DE ANUALIDADES SEGUN LA FORMA DE PAGO
Anualidades ordinarias o vencidas:
» Sonaquellos en los que el dep6sito, el pago, larentay la liquidez de los intereses se realizan

al final de cada periodo. Ejemplo: pago de cuotas mensuales por deudas a plazo.

R R R R B R

i i Fa i i Fa i
# 7 r r i r 7
a 1 2 3 4 = &

Anualidades anticipadas:
» Son aquellos en los que esta el deposito, el pago y la liquidacion de los intereses que se

hacen al principio de cada periodo: pago de cuotas por adelantado.

R R R R R R
/ 7 7 z" ¥ ' 7
0 1 2 3 4 5 6

Anualidades diferidas:

» Son aquellos que tienen un plazo para comenzar

Periodo de gracia R R R R
yi / Fl 7z fi F r
! 7 7 7 7 7 7
0 2 3 4 5 &

AMORTIZACION

"Amortizar es el proceso de cancelar una deuda y sus intereses por medio de pagos periddicos “
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En la amortizacidn, cada renta o pago sirve para cubrir los intereses y reducir el capital; es decir,

cada pago estd compuesto por capital e intereses La composicion del pago o la renta, aunque es

constante en la cantidad, la funcién del nimero de periodos de pago: aumenta el nimero, disminuye

el interés y se incrementa el capital por cuota.
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Descripcion:
Discusion sobre las lecturas, articulos y videos.

Ejercicios practicos permanentes para la comprension de la materia.

Ambiente(s) requerido:

Aula amplia con buena iluminacion.

Material (es) requerido:

Infocus.

Docente:

Con conocimiento de la materia.

5. ACTIVIDADES
e Controles de lectura
e Exposiciones
e Examenes

e Presentacion del Trabajo final

Se presenta evidencia fisica y digital con el fin de evidenciar en el portafolio de cada aprendiz

su resultado de aprendizaje. Este sera evaluable y socializable

6. EVIDENCIAS Y EVALUACION

Tipo de Evidencia Descripcion ( de la evidencia)

De conocimiento: Ensayo expositivo grupal de lecturas

Definicion del tema de investigacion

Desempefio: Trabajo grupal presentacion del trabajo sobre ejercicios précticos
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